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中共郑州市第二高级中学委员会

关于认真开展中国共产党党史学习教育的通知
开展中国共产党党史学习教育，是党中央立足党的百年历史新起点、统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局、为动员全党全国满怀信心投身全面建设社会主义现代化国家而作出的重大决策。中共郑州市第二高级中学委员会决定在全体党员和全体师生中，开展中国共产党党史学习教育，并提出工作要求，作出工作部署，现就有关事项通知如下：
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实习近平总书记重要讲话精神，以及习近平总书记关于学习党史的重要论述，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把开展党史学习教育作为一项重要的政治任务抓好抓实，让初心薪火相传，把使命永担在肩，抢抓机遇，乘势而上，开启美好优质教育新篇章。
二、主要任务
紧紧围绕学懂弄通做实党的创新理论，坚持学习党史与学习新中国史、改革开放史、社会主义发展史相贯通，做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，学党史、悟思想、办实事、开新局，引导广大党员、干部不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，守正创新抓住机遇，锐意进取开辟新局。以昂扬姿态奋力开启全面建设社会主义现代化国家新征程，以优异成绩迎接建党一百周年。

三、成立党史学习教育工作领导小组
为了确保党史学习教育工作规范、有序的实施，学校成立党史学习教育工作领导。
组  长：陈明  王瑞 
副组长：狄雷刚 谢悦 王晓丽 蒋立春 彭安荣  
组  员：中层干部  党支部书记  年级长   
四、重点内容

深入学习党史，推动全体党员、师生知史爱党、知史爱国。主要学习材料有《习近平论中国共产党历史》、《中国共产党简史》、《中国共产党党史知识学习读本》、《历史的轨迹 中国共产党为什么能？》、习近平总书记关于党史的重要论述等著作。

五、具体安排

（一）把开展党史学习教育纳入日常学习教育
一是把党史作为理论学习中心组学习的重要内容。发挥党员干部领学促学作用。坚持党员干部自学与中心组集中学习相结合，集中培训与在线学习相结合。每周行政会上，由政治、历史等学科组教师为中层以上干部作党史领学。做好“学习强国”日常学习和统计工作。把开展党史学习教育作为建立不忘初心、牢记使命长效机制的重要内容。全年中心组集中学习不低于十次，充分发挥引领示范作用。
二是开展“三会一课”和主题党日等组织生活。把开展党史学习教育作为“三会一课”和主题党日等组织生活的重要内容，纳入党支部开展组织生活的主体内容，年内党支部至少安排4次围绕党史学习教育内容的主题党日活动；党支部书记至少安排一次党史学习教育内容的专题党课。在党员中举办“至少通读一本史、至少精学一个点、至少交流一次感悟”的学史读书活动，开展读书分享会、学党史知识竞赛等活动，提升党史在理论教育和党性教育中的重要性。

三是积极发挥“研习社”作用。每月组织1次研习活动，可以采用学术沙龙、专题讲座、读书分享、报告会等方式，开展党史学习教育活动。
四是多途径多举措开展学生党史教育活动。利用升旗、主题班会、学生社团等平台载体，做好学生日常党史学习教育活动。
五是学党史发扬“三牛”精神。引导广大党员教师深刻铭记中国共产党为实现民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福而奋斗的百年艰辛历程，发扬为民服务孺子牛、创新发展拓荒牛、艰苦奋斗老黄牛的精神，倾心服务学生，俯首甘为孺子牛；初心始终铭记，勇当教育的拓荒牛；立足教育工作，做艰苦奋斗的老黄牛；永远保持慎终如始、戒骄戒躁的清醒头脑，永远保持不畏艰险、锐意进取的奋斗韧劲，在全面建设社会主义现代化国家新征程上奋勇前进。
（二）抓好重要节点开展党史学习教育
一是在“七一”党的生日前后，重点组织开展学习党史活动。开展主题党日、红色文化纪念场馆寻访等活动；在红色地标组织的重温入党誓词仪式，开展庆祝建党100周年系列主题活动。
二是在教师节之际，重点组织学习新中国教育发展历程。学习教育先进人物，组织庆祝教师节主题集会，积极参与优秀教师、优秀教育工作者、最美教师、师德先进个人等评选表彰活动。
三是在“十一”国庆日，重点组织开展学习新中国史活动。组织党员学习新时代爱国主义教育实施纲要，深入推进爱国主义教育重点项目实施。
（三）利用丰富资源开展党史学习教育
一是立足学校学科课堂，开展党史教育。加强学校思政教育一体化建设，将党史教育融入渗入各学科教学之中；加强党史进课堂的内容、途径和方式有效性研究，组织党史进课堂教案设计和优秀课例展示活动。
二是组织党员、师生参加主题学习实践，深化爱国主义教育。借助爱国主义教育基地资源，利用党史陈列馆、各级党群服务阵地，组织党员参加主题学习实践体验。组织学生积极参与“文化科技之旅”“红色文化寻宝”“走进红色教育基地”等主题研学旅行活动。
三是开展党史学习讲座和师德讲堂。用好专家资源，发掘学校老党员、优秀教师资源，深入学校宣讲，提升师生对党史教育的理解和认识。
四是用好校园网、微信公众号等平台，向党员和师生宣传党史学习内容。介绍河南省和郑州市的党史故事、领袖故事、英雄故事，以及学校教育改革发展的历史沿革、动人故事等，提升师生对党史教育学习的认识。
六、工作要求

一是要高度重视，切实覆行主体责任，领导小组全面负责本次的学习教育，紧密结合实际，作出部署安排，细化措施。各党员干部、党支部书记承担起第一责任人的职责，既要率先垂范，带头参加学习、接受教育，又要站在一线、投入足够的时间和精力，进行具体指导，切实抓好工作落实。
二是统筹推进，党史学习教育领导小组负责全程抓好党史学习教育的开展。要加强工作指导，把开展党史学习教育纳入党员教师教育培训工作计划，在党员、干部日常教育管理中抓细抓实。各支部、处室、年级要各负其责，切实抓好师生党史学习教育。
三是加强督查指导，领导小组将采用随机抽查、参加学习讨论、列席专题组织生活会等方式，加强工作指导和督促检查。防止形式主义、走过场，确保学习教育取得实效。
四是广泛开展宣传报道，激发全体党员、师生学史读史热情，营造浓厚学习氛围。及时梳理总结开展党史学习教育的特色做法、成功经验等相关信息，依托校园网、微信公众号等各类平台开展宣传报道，并向教育信息网站报送学习动态。
                                 2021年3月12日
 郑州市第二高级中学办公室         2021年3月12日印发  




