中共郑州市第二中学委员会中心组2016年度
学习情况总结报告
郑州市教育局：

2016年，中共郑州市第二中学委员会中心组（以下简称郑州二中中心组）认真贯彻落实《中共郑州市教育局委员会关于印发郑州市教育局2016年中心组理论学习专题安排的通知》（郑教党〔2016〕42号）和《中共郑州市教育局委员会关于加强中心组学习动态管理工作的通知》（郑教党〔2016〕43号）的有关要求，认真学习领会、全面贯彻落实党的十八届六中全会精神、习近平总书记系列重要讲话和调研指导河南工作时的重要讲话精神、省第十次代表大会、市第十一次代表大会市教育局党委关于加强基层党建工作有关精神，按照“五位一体”总体布局、“四个全面”战略布局和“五大发展理念”要求，结合“两学一做”学习教育，以“做有未来的教育”为引领，联系学校自身实际，紧紧围绕学校教育教学中心工作，坚持立德树人根本任务，认真设计学习专题，明确学习重点，创新学习形式，精心组织学习活动，中心组学习取得显著成效。现将郑州二中中心组学习情况汇报如下：
一、高度重视，周密部署
郑州二中党委高度重视中心组学习工作，于本学期初先后印发《中共郑州市第二中学委员会2016年度党建工作要点》《中共郑州市第二中学委员会2016年度党员学习工作计划》，对中心组学习明确方向，提出要求。按照郑教党〔2016〕42号和43号文件要求，学校印发了《中共郑州市第二中学委员会2016年度中心组集中学习方案》（郑二中党〔2016〕8号），设计学习专题，明确学习重点，安排专人负责，成立学习领导小组，及时调整中心组成员。
二、明确重点，创新方式
重点明确八项学习专题，即学习《中国共产党章程》、学习习近平总书记系列重要讲话精神、学习领会“四个全面”战略布局、学习领会“创新、协调、绿色、开放、共享”的发展理念、学习其他党内法规制度、学习党史、学习中央关于意识形态工作的重大部署和基本要求、学习全国、全省和全市教育工作会精神等，并把学习《中国共产党章程》放在首位，作为中心组学习和“两学一做”学习教育的基础性工作。党的十八届六中全会召开后，中心组及时组织专题学习，专题学习了党的十八届六中全会公报、《关于新形势下党内政治生活的若干准则》和《中国共产党党内监督条例》。2016年度，郑州二中中心组共进行了十次集体学习，每次集体学习都做到了严格考勤、认真学习、用心交流。在日常学习中，主动利用新媒体，创新中心组学习方式，建立中心组学习微信群，及时分享交流学习心得体会，真正实现中心组时时可学、处处能学，形成了学习的无缝隙对接。
三、搭建活动，抓出实效
中心组学习紧密结合“两学一做”学习教育，紧紧围绕教育教学中心工作，通过开展一系列学习教育活动，让每一名党员都充分认识到“两学一做”学习教育重要性，掀起了学党章党规、学系列讲话、做合格党员的热潮。制作“两学一做”展板，在学校显要位置展示，以简练的形式和语言回答了“两学一做”是什么？学什么？做什么？为什么？怎么学？怎么做？等问题；开展“七一”表彰和集中宣誓活动。为庆祝建党95周年，隆重举行了“七一”表彰大会，共表彰市教育局优秀共产党员10名，校级优秀共产党员16名，并开展“重温誓词、牢记宗旨、做合格党员”集中宣誓活动。开展党员“晒学习笔记”活动，收集党员学习笔记190余本，经过支部推荐和专家评选，从中选出20多本优秀笔记进行了交流学习和集中展示；开展“我身边的优秀共产党员”、“我的学校我的家”演讲比赛和征文比赛活动，切实增强党员模范意识和爱校意识；开展“我是党员，请向我看齐”亮牌活动，全体党员教师在办公桌显要位置放置“我是党员，请向我看齐”标牌，强化党员的先锋意识和看“齐”意识；组织开展“两学一做”及党建知识答题，利用问卷星汇编试题，全体党员在网上做题，答题率100%。
四、领导带头，示范引领
郑州二中中心组各成员按照教育局有关要求，主动学习、自觉学习，切实做到“四有”：有个人年度学习计划、有个人学习笔记、有个人心得体会或发表文章、有个人学习总结。党委书记陈明同志作为中心组学习第一责任人，切实担负起了领导责任，以高度负责的精神统筹抓好中心组学习并带头上党课。“七一”前夕，以“学党章、严党纪”为主题，陈明书记为中心组和各支部书记上了一堂生动的党课。
总体来说，郑州二中中心组已形成了重视学习、崇尚学习、坚持学习的浓厚氛围，党组织的凝聚力、战斗力不断增强。下一步，郑州二中中心组在市教育局党委的坚强领导下，在“做有未来的教育”引领下，继续推进学习型、服务型、创新型党组织建设，在学习中提高，在提高中创新，为开创郑州二中教育发展改革新局面提供有力的思想保证、精神动力和智力支撑！
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